



国两会・要闻 2022年3月9日 星期三 本版编辑/顾 玥 视觉设计/邵晓艳

我的抗疫信心



这两天疫情骤然紧张,同事、亲友都高 度关切,朋友圈、微信群各种照片、视频发 。虽然大家也很焦虑,但感觉和2 来发去。 年多前相比,少了点恐惧。

这样的态度对来势汹汹的奥密克戎来 讲,"伤害性不大,侮辱性很强"。原因是大 家都打过疫苗了,心里有底了。据官方数 据,截至今年3月1日,全市已有2249万人 完成新冠疫苗全程接种。按照香港对近期 疫情的研究,未接种疫苗者比起已接种两 剂疫苗者整体死亡率相差31倍。而从上 海的实际情况来看,目前大部分确诊者表 现为轻症或无症状。这从某种程度上说 明,新冠病毒引起的重症化在下降,另一方 面疫苗确实也大大提高了人体的抵抗力。

但奥密克戎毕竟不是个好东西,还是 要打起十二分精神来对付它。怎么办? 其 实很简单,就是"三件套、五还要"这个紧箍 咒。这里再念一遍:三件套——戴口罩、保 持社交距离、做好个人卫生;五还要-罩还是要戴、社交距离要留、咳嗽喷嚏要 遮、双手经常要洗、窗户尽量要开

这里我也要检讨。这两年心理防线确 实越来越松懈,出入公共场所经常不记得戴 口罩。碰上有防疫要求的保安,糊弄两句也 就进去了。无论我还是保安,做法都是错误 的,主要责任在我。这两天看了流调示意 图,戴口罩和不戴口罩可能就是0天和14天 的区别,对我触动很大。现在包里常备口 罩,别和自己过不去,也别给他人添麻烦。

总的来说,我对当下疫情的趋势是乐 观的。一方面奥密克戎展现的毒性似乎不 那么吓人;目前上海的疫情还在可控范围 内,各方行动也很迅速;另一方面,科技部 部长王志刚在全国两会部长通道上的发言 给了我很多信心。他说,对付新冠病毒的 广谱药正在积极研发,进展顺利;鼻喷式、 吸入式疫苗有很好的进展,mRNA疫苗、 DNA疫苗也都已进入三期临床试验;检测 方面,我国现在最快可在30分钟内完成样 本检测,一个集成检测系统一天可以检测 20万份样本

全国政协委员、重庆医科大学校长黄 爱龙建议,疫情防控应尽早走上"居家自 测"的道路。现在的快测试剂,不仅方便快 捷,准确率也很高。我个人感觉这是个趋 势,免得大家不分早晚扎堆去做核酸检测。

总的来说,只要我们每个人、每个单 位把常态化防疫措施都做到位,真没什么 可怕的。用张文宏医生的话来说:平常心 抗疫。

点赞"死亡警告"



论罪当判死刑的,依法判处并核准 死.刑!

昨天,在十三届全国人大五次会议第 二次全体会议上,最高人民法院和最高人 民检察院的工作报告,对严惩拐卖妇女儿 童犯罪作出明确表述

尤其最高法,在我国从严把握死刑适 用条件的背景下,亮出鲜明态度,毫不手 软地向以身试法者发出"死亡警告"。最 高检也特别提到,对收买、不解救、阻碍 解救被拐卖妇女儿童犯罪坚决依法追 诉、从严惩治。这是对民心民意的回应, 也是给女同胞们送上的一份节日礼物,必 须占特!

其实,有心人肯定注意到,连日来,中 央多部门已对此连续发声

3月2日,公安部召开电视电话会,部 罢开展打击拐壶妇女儿童犯罪去项行动 要求快侦快破拐卖现案,全力侦破拐卖积 案,严惩一批拐卖犯罪分子,解救一批被 拐妇女儿童,坚决铲除拐卖犯罪滋生土壤,

建立完善预防、打击、救助、安置一体化 工作机制。

3月5日,李克强总理所作的政府工 作报告也明确指出,要严厉打击拐卖妇 女儿童犯罪行为,坚决保障妇女儿童合法 权益。

3月7日,全国妇联在京召开视频会 议,中共中央政治局委员、国务院妇女儿 童工作委员会主任孙春兰再度明确表 示,严厉打击拐卖妇女等违法犯罪行为, 不断提升广大妇女的获得感、幸福感、安 全感

这样的密集回应,尤其公、检、法三家 先后亮明态度,令人振奋。但仅有态度还 不够。徒法不足以自行,全国人民都在期 待落实见行动,期待亮剑斩恶丑。

这次全国两会上,针对此前的徐州丰 县事件,不少全国人大代表提出议案、全国 政协委员提交提案,除了强烈呼吁加大惩 处力度之外,"买卖同罪同罚"也成为舆论 场的强音。立法部门理当重视民意,尽快 改变收买妇女、儿童有时比购买保护动物、 植物的犯罪处罚还轻的畸形现状。

执法部门更应当下定决心,充分利用 好现有的法律。不妨就从徐州丰县案开 始,把所有放的"狠话"一一兑现,不让一个 犯罪者逃脱,不让一个责任人漏网,在严惩 暴行的同时,震慑所有"法不责众"的侥幸, 破除那些根深蒂固的陋习。

我们拭目以待。

